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Розуміння суб'єкта в сучасних науках про людину пов'язується з 
приписуванням йому таких якостей, як активність, самостійність, здатність 
здійснювати специфічно людські форми життєдіяльності, передусім 
виконувати предметно – практичні завдання. У зв'язку з цим, найбільш 
використовуваною є категорія «суб'єкт діяльності». Стати суб'єктом 
діяльності означає освоїти її, бути здатним до її здійснення і творчого 
перетворення. 

У той же час суб'єкт розглядається і в ширшому сенсі – як творець 
власного життя, здатний розпоряджатися власними душевними і тілесними 
силами, перетворювати власну життєдіяльність на предмет практичної 
діяльності, критично ставитися до самого себе, оцінювати способи своєї 
діяльності, контролювати її хід і результати, змінювати її прийоми. 

Суб'єкт як цілісність формується в ході історичного та індивідуального 
розвитку. У кожної людини є два стратегічні шляхи в житті: повністю 
співпадати з умовами своєї життєдіяльності або мати до них опосередковане 
ставлення. Перший спосіб – подібний до тваринного спосіб життя, для нього 
досить природних здібностей; для другого способу – власне людського – 
тільки цих здібностей недостатньо. Щоб стати людиною, суб’єкт повинен 
постійно перетворювати природу (в першу чергу, свою) на особливий 
функціональний орган, що реалізує суб'єктне ставлення до неї; 
перетворювати природні умови життя на «другу природу». Світ «другої 
природи», способів діяльності, культури складає предметний зміст 
суб'єктності людини; сукупність же функціональних органів суб'єктності – 
це її психологічний зміст. Здатність до зміни дійсності, людей і самого себе в 
процесі перетворення умов своєї життєдіяльності є внутрішньою 
характеристикою самої життєдіяльності людини [1]. 

Людський індивід не народжується, а стає суб'єктом у процесі діяльності 
і спілкування. Проте з цього питання (щодо онтогенетичних термінів 
становлення суб'єктності) в сучасній науці немає одностайної думки. Так, 
одна група вчених (В. Слободчиков, Є. Ісаєв та ін.) вважає, що 
«перетворення» індивіда на суб'єкта відбувається в ранньому дошкільному 
дитинстві, коли у дитини складається більшість предметно – знаряддєвих і 
чуттєво – практичних дій. У цей період поведінка дитини все більше 
звільняється від безпосередньої залежності від дорослих; її суб'єктність 
виявляється у цілісності «Я» зі стійким світоуявленням і власними діями. 
Інша група вчених (В. Татенко й ін.) вважає, що суб'єктні якості індивід 
починає набувати ще до свого фізичного народження, у 
внутрішньоутробному стані; процес завершується в юнацькому віці і на 
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етапі повноліття. Ми вважаємо, що становлення і розвиток суб'єктності не 
має чітко окреслених вікових меж, оскільки прямим чином залежить від 
соціальних і психолого – педагогічних умов філогенетичного розвитку 
індивіда. Так, у суспільствах тоталітарного типу природно – генетичні 
передумови суб'єктності не отримують належного розвитку, оскільки 
блокуються соціальними установками «бути як усі», «від мене нічого не 
залежить – за мене все вирішать». Такі установки трансформуються в 
системи міжособистісних стосунків, сім'ю, освіту і виховання, в яких 
зростаюча і доросла людина стає об'єктом сторонніх дій і в силу цього не 
може сприймати інших людей як суб'єктів, здатних проявляти і відстоювати 
свою людську суть. Так виникає «ланцюгова реакція» безсуб'єктності, 
народжується товариство інфантильних, несамостійних людей, законом 
життя яких є вищий прояв конформності. У посттоталітарному соціумі дуже 
важко переживається такий стан суспільної свідомості, оскільки люди у 
більшості своїй опиняються в ситуації, коли вони не спроможні жити без 
прямих вказівок як і що потрібно робити. 

Отже, в психології, філософії, педагогіці розрізняють людину як суб'єкта 
життєдіяльності та її ж як суб'єкта внутрішнього, психічного світу. Людина 
як суб'єкт життєдіяльності – це суб'єкт змін і розвитку основних умов свого 
буття: природи, суспільства, культури, своїх способів дій. У той же час 
людина як суб'єкт уособлює цілісність душевного життя, інтеграцію 
психічних процесів, станів, властивостей; змістом суб'єктного способу буття 
є соціальне життя людини. 

Внутрішня організація суб'єкта містить психологічні структури, що 
забезпечують можливість людині бути суб'єктом власної життєдіяльності: 
спонукання, орієнтації, планування, організацію, спрямованість діяльності, 
механізми її регуляції і способи здійснення. 

Суб'єктність – це різноманіття психологічних особливостей і механізмів, 
представлених у таких реальностях, як розум, почуття, спонукання, воля, 
здібності, характер людини. Іншими словами, суб'єктність – центральне 
утворення людської суб'єктивності, тобто і центральна категорія психології 
людини [3]. 

Сьогодні можна говорити про досить поширене протиставлення таких 
базових для психології і педагогіки категорій, як людина, особистість, 
індивід, індивідуальність, суб'єкт. Проте в кожне з цих понять закладений 
певний аспект: в «людині» – видове категоріальне, в «особистості» – 
соціальна орієнтованість, в «індивідові» – одиничність і неподільність, в 
«індивідуальності» – неповторність і самостійність, у «суб'єктові» – вказівка 
на конкретного носія психолого – педагогічних феноменів. У людині, що 
цілісно розуміється, є і одне, і інше, і третє, що перетворює питання 
людинознавства на одну зі складних наукових проблем. 

Будучи однією з базових філософських категорій, «суб'єкт», мабуть, не 
може мати однозначного визначення. Розробці поняття «суб'єкт» у межах 
вітчизняної психологічної науки багато уваги приділяли С. Рубінштейн, Б. 
Ананьєв, їх послідовники К. Абульханова-Славська, А. Брушлинський). Але 
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у більшості концепцій це поняття не має самостійного значення, оскільки 
замінюється на «споріднені» (людина, особистість), або використовується в 
суто філософському розумінні. 

Суб'єктний підхід до вивчення людської психіки передбачає 
акцентування уваги на конкретному носієві діяльності і психіки в цілому. На 
думку Б. Ананьєва, суб'єктність – найважливіша людська якість; тільки на 
основі суб'єктності можлива практична реалізація принципу єдності 
діяльності і особистості [1]. 

Суб'єкт – носій усього суб'єктивного і об'єктивного в людині, в цьому 
полягає смислове навантаження цього поняття в психології і педагогіці. І. 
Вітенко пропонує розглядати його організацію через різні проекції, зрізи, 
модуси реальності, виражені в поняттях «індивід», «особистість», «суб'єкт», 
«індивідуальність», «універсум», відійшовши від природничо наукового, 
традиційного розгляду людини через психічні процеси, стани і властивості 
[2]. У зв'язку з цим, важливо визначити сутність кожної з перерахованих 
«іпостасей» людини. 

Людина як індивід постає у сукупності природних біологічних 
особливостей як організм, що має тілесне буття. В основі поняття індивіда, 
за О. Леонтьєвим, лежить факт неподільності, цілісності людини. «Індивід, – 
писав О. Леонтьєв, – це передусім генотипічне утворення... Поняття 
«індивід» відображає неподільність, цілісність і особливості конкретного 
суб'єкта, що виникають вже на ранніх сходинках розвитку життя. Індивід як 
цілісність – це продукт біологічної еволюції, в ході якої відбувається процес 
не лише диференціації органів і функцій, але так само і їх інтеграції, їх 
взаємного «згладжування» [6, с. 19]. В понятті індивіда відображається 
подібність людини іншим людям, його спільність з людським родом; 
людина як індивід є продуктом філогенетичного і онтогенетичного 
розвитку. При цьому важливо підкреслити, що природні властивості 
людини складають передумову і умову розвитку її внутрішнього світу, 
суб'єктності і суб'єктивності. 

Як ми підкреслювали, іншою проекцією людини є її суб'єктне буття. Б. 
Ананьєв вказував на такі її прояви, як здатність бути розпорядником і 
організатором діяльності, спілкування, поведінки, пізнання; людина як 
суб'єкт є так само цілісною формою буття [1]. 

У психології і педагогіці поняттям «особистість» позначається найбільш 
розвинений рівень людської суб'єктивності. «Поняття особистості, – 
зазначав О. Леонтьєв, – відображає цілісність суб'єкта життя... Але 
особистість є цілісним утворенням особливого роду. Особистість не є 
цілісністю, обумовленою генотипово: особистістю не народжуються, 
особистістю стають. Особистість є відносно пізнім продуктом суспільно – 
історичного і онтогенетичного розвитку людини» [6, с. 16]. 

Реальність, яка описується терміном «особистість» проявляється вже в 
етимології цього поняття. Як відомо, слово «особистість» спочатку 
стосувалося акторських масок, які в античному театрі були закріплені за 
певними типами дійових осіб; потім цей термін став означати самого актора 
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і його роль. У римлян «персона» використовувалося обов'язково з вказівкою 
певної соціальної функції, ролі. Інакше кажучи, особистість за первинним 
значенням – це певна соціальна роль або функція людини. В той же час, для 
розуміння сутності особистості визначальне значення має не різноманіття 
соціальних ролей, а вибір, прийняття і виконання людиною певних 
соціальних дій, внутрішнє ставлення до них. Людина як особистість вільно і 
усвідомлено приймає ту або іншу соціальну роль, усвідомлює можливі 
наслідки своїх дій з її реалізації, приймає відповідальність за її результати. 

Місце людини в соціумі може бути визначене волею випадку, 
народження, обставин. Місце людини в житті може бути обране, знайдене 
нею самою, за її власним усвідомленим вибором. У другому випадку варто 
говорити про вибір суб'єктом життєвої позиції, про його самовизначення. 
Позиція – це найбільш цілісна характеристика людини як особистості. Отже, 
особистість – це людина, яка вільно, самостійно і відповідально визначає 
своє місце в житті, в суспільстві, в культурі, тому особистість можна 
визначити як соціокультурне утворення. Можна зустріти і таке визначення: 
особистість – це суб'єкт, що вільно визначився, виробив свою позицію в 
просторі культури і часу [3, с. 185]. 

В. Галузяк зазначає, що суб’єктність детермінує особливу форму 
активності, спрямовану на самоконтроль за особистісними проявами в 
різних ситуаціях професійної діяльності. Вона безпосередньо пов’язана з 
такими психологічними механізмами особистісного розвитку, як 
індивідуалізація, самовизначення, креативність, самодетермінація, 
рефлексія. Суб’єктна позиція виявляється у здатності особистості брати 
відповідальність на себе, проявляти надситуативну активність, протистояти 
загальноприйнятим шаблонам, відстоювати власну творчу свободу і 
унікальність, критично ставитись до загальновідомих істин, а також 
стосовно своєї психофізіологічної заданості [4; 5]. 

Проте зайняти позицію в стосунках з іншими людьми неможливо в 
житті раз і назавжди. У кожен момент існування у людини виникає 
необхідність вибору, прийняття відповідальності перед іншими і самою 
собою. Тому особистість – це не раз і назавжди сформована якість, стан, 
структура або рівень; а спосіб дій, образ буття. Тільки здійснюючи вчинки, 
людина може стати особистістю, сформувати себе, заявити про себе, 
відрізнити себе від інших. Значить, людина кожного разу повинна 
стверджуватися як особистість, обирати і відстоювати власні позиції. 
Особистість – специфічний спосіб існування людини; коректно говорити і 
про особливе особистісне буття людини. Особистісним способом людина 
може і не жити; вона може жити, наприклад, індивідним способом, 
душевними пристрастями і потягами. Особистісний спосіб буття є 
початковим рівнем культурного і духовного життя людини. 
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